



日复一日年复一年的水上坚持,换来一河碧水

虽刚过夏至,但香城气温却一路飙升,骄阳似火,酷暑难耐。但淦河面上,却有一支顶着烈日,泛舟河道的打捞队,他们接力守护,焕新的是一条母亲河的容颜,留下一河碧水沁心田。

## 淦河美容师:用心守护一河碧水

咸宁日报全媒体记者 袁灿 夏正锋 通讯员 邓迢迢 明聪

6月24日,记者来到淦河同心桥段时,58岁的李志华正躬着身站在船舷边,手里拿着一个四五米长的网兜在河边打捞漂浮物,垃圾堆满船舱。

在靠近丹桂桥的一处岸边,打捞船靠了岸。

“船舱里的垃圾得清理上岸,不然影响打捞作业。”叶建新挑着满满两桶垃圾说,一般情况下,一天下来要捞两三船垃圾。

“算下来,一年得有五六百吨左右。”垃圾全部清理完,李志华坐下来,擦着满脸的汗,喝口水,跟记者聊了起来。

从事打捞已有7个年头的李志华一身黝黑的皮肤,一家人都在环卫部门工作。每天,他和其他5个工友们分别驾驶3条船,从淦河大桥到一号桥来回巡河打捞,单边全程6公里多。

“只要不下大雨,每天都得出工。”李志华说,最难熬的就是夏天和冬天。夏天因为有救生衣捂着,背上会捂出一身痱子。冬天,手脚会冻得麻木没知觉。去年夏天,因为天气炎热,他就中暑晕倒在船上,幸亏工

友们及时送医。

为了避免夏季高温作业危险,李志华他们所在的启迪城服咸宁城市服务有限公司采用“做两头、歇中间”的工作模式,并为水上环卫工人们准备了各种防暑降温的物品。11点到15点为休息时间,避开高温炎热时段。

虽然人们评价他们是水面的“美容师”,但打捞垃圾的活很脏很累,不少年轻人没干多久就走了。但90后的陈雨却在这个岗位上干了6年。去年,公司购置了一条水面清理长臂船,因为年轻肯学,他成为了这条船的“船长”,对于清理雨后河面成片垃圾,这条船提高了工作效率。

“听到在河边散步的市民说今天的淦河好美,就是再苦再累也觉得值了。”不善言辞的陈雨说出了大伙的心里话。

“值得欣慰的是,近几年,随着市民和游客保护环境的意识提高,打捞船每天打捞垃圾的量也在逐年下降,工人们的工作量也减轻了不少。”启迪城服咸宁城市服务有限公司运营经理曾虎说道。



河畅水清,景色如画

## 百年风雨征程路 同心共筑中国梦

——百年咸宁经济社会发展之综合篇

咸宁市统计局

“胸怀千秋伟业,恰是风华正茂”。在中国共产党成立100周年之际,我们深入总结咸宁经济社会发展取得的历史成就和宝贵经验,在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的征程中汲取前进力量。百年来,中国共产党始终以人民群众对美好生活的向往为奋斗目标,不断增强人民群众的幸福感和获得感。从1949年到2020年,咸宁生产总值和城乡居民收入分别翻了11番和9番。

一、创业艰难百战多:从咸宁解放到党的十一届三中全会召开(1949年—1978年)

咸宁于1949年5月解放,1965年先后成立咸宁地委办事处和咸宁专员公署,1978年10月成立咸宁地区行政公署。

在前辈子路蓝缕、栉风沐雨的开拓建设下,从贫困的鄂南小城成长为热闹红火的鄂南重镇。

(一)国民经济快速发展。咸宁地区生产总值由1949年的0.91亿元提高到1978年的4.92亿元,增长了4.4倍,粮食产量由1949年的28.46万吨提高到1978年的80.75万吨,增长了1.8倍;工业总产值由1949年的573万元提高到1978年的4.10亿元,增长了70.6倍。

(二)各行各业发展朝气蓬勃。农业方面,国营桂花林场成为全国三大示范林场之一,羊楼洞茶场加工厂、赵李桥粮油加工厂等农产品加工厂相继建立;工业方面,建成电机、自行车、碳素、保温瓶厂等一批中小型企业,一批农机、化肥、水电、水泥、煤矿等厂矿。工业企业个数由解放时的44家增长到1978年的823家;交通和基础设施方面,建设了京广铁路咸宁段复线,咸宁新火车站建成并交付使用。先后建立了陆水水利枢纽工程、蒲圻陆水试验电站、王英水库、青山水库等一系列水利设施工程。

二、忽如一夜春风来:从改革开放到正式撤地建市(1979年—1998年)

党的十一届三中全会召开后,咸宁在改革的东风下对内搞活、对外开放,商品经济日趋活跃,民营经济不断壮大,经济社会加快发展。

(一)农村经济率先破冰。以农村家庭联产承包责任制为

标志的农村经济改革率先开启,咸宁出现了以商品生产为目的的专业户、重点户和新的农村经济联合体近10万个,村及村以下经济合作组织近万个,商品农业、联合经营初具规模。1998年,粮食产量达到114.90万吨,比1978年增长0.4倍。

(二)

商品经济逐渐活跃。工业逐渐形成了纺织、机械、轻工、建材、医药、煤炭、化工、冶金、食品等为主体的工业体系。1998年,咸宁工业总产值达到54.83亿元,比1978年增长12.4倍。商贸市场逐渐放开,私营商贸服务业获得极大发展。1998年,社会消费品零售总额达到38.44亿元,是1978年的18.7倍。

(三)

基础设施大步向前。咸宁先后建成湖北省第一座日供水量2万吨的县城自来水厂,第一座体育馆、第一条一级公路,铁路新货场建成使用,长江引水工程开始建设施工。1995年开通数字移动电话,1996年本地电话网建成并正式开通。邮电业务总量由1978年的0.03亿元增加到1998年的2.78亿元,增长了82.7倍。

(四)

开放发展格局形成。在沿江、沿铁路且具备一定经济基础的17个小城镇建立了自费改革试验区,作为鄂南开放的窗口。农业方面,在嘉鱼县老官镇办经济联合社试点,促进了经济联合社的发展;工业方面,在交通便利且工业基础较好的地方建立了11个地级乡(镇)工业小区,2个省级乡(镇)工业小区。1992年成立咸宁温泉经济技术开发区,随后被列为省级开发区;服务业方面,先后举办了江汉平原暨鄂东南协作区咸宁地区商品交易会、中国湖北三国赤壁文化旅游节等大型活动。1998年,外贸出口总额达到0.27亿美元,比1985增长了31.9倍。

(三)

百尺竿头须进步:从撤地建市到党的十八大召开(1999年—2012年)

1998年12月,咸宁撤地建市,标志着咸宁由农业经济向城市经济转变,经济进入快速发展阶段。

(一)

特色农业格局初显。撤地建市后,市委、市政府提出特色农业和产业化的发展战略,农业特色产业发展初显规模,形成了棉麻纺织、森工板材、竹木工艺品、绿色食品和茶

叶种植加工等五大农业产业群。农业总产值由1998年的53.86亿元增长到2012年的237.64亿元,增长了3.4倍。

(二)

工业发展提质提速。1999年,市委、市政府大力实施“兴工强市”战略,工业进入全面提速、加快发展阶段,初步形成电力能源、棉麻纺织、森工造纸、机电制造、食品饮料、冶金建材等六大工业体系。2012年,工业总产值达到1214.72亿元,是1998年的22.2倍。高新技术产业得到充分发展。2012年,高新技术产业增加值达到32.25亿元,占GDP的比重为4.1%。

(三)

开放发展更上层楼。华润、华彬、晨鸣纸业、洁丽雅集团等一大批知名企业在咸宁落户,至2012年外商投资项目个数累计达到233个。田野集团、玉立砂带、三环汽车方向机、福人药业等市内一批龙头企业迅速崛起。武商量贩、中百仓储等大型商业集团和连锁店进驻,各类专业市场迅速发展。香城泉都名片初现,旅游接待人数由1998年的172万人次增长到2012年的2103万人次,增长了11.2倍。

(四)

社会事业全面进步。先后完成了翠竹岭隧道、京珠高速公路咸宁段、赤通公路、武广高铁咸宁段等项目建设,形成了以京珠高速公路为龙头,107、106、316国道和10多条省道为主干,县乡道路为分支的四通八达的公路交通网,基本实现村村通公路。水运基础设施日臻完善,港区建设速度加快,港口吞吐能力不断增强。

(四)

四、而今迈步从头越:党的十八大以后(2013年至今)

随着党的十八大、十九大顺利召开,在习近平新时代中国特色社会主义思想为指引的新发展阶段,咸宁市委、市政府认真贯彻落实中央“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,坚持高质量发展理念,落实供给侧结构性改革,落实“六稳”“六保”政策,打好三大攻坚战。八年来,不断克服国内外错综复杂的形势,开启高质量发展新篇章。

(一)

经济保持平稳较快增长。进入经济新常态以来,咸宁经济发展保持在较好水平。地区生产总值由2012年的780.43亿元增长到2020年的1524.67亿元,按不变价计

算,2013年—2020年年均增长7.1%;社会消费品零售额由321.42亿元增长到604.04亿元,年均增长8.2%;固定资产投资年均增长11.7%;一般公共预算收入由45.82亿元增长到70.90亿元,年均增长5.6%;三次产业结构由2012年的17.8:47.0:35.2调整到2020年的14.3:41.2:44.5%;人均GDP达到58319元,比2012年提高26741元。

(二)经济发展质效水平提升。实施创新驱动战略,科技创新成果显著进步。2020年共有101项科技成果获省部级以上奖励,比2012年增加85项;高新技术企业总数达到260家,比2012年增加238家;工业中的优势产业和新兴产业也逐渐成长壮大。2020年,高新技术产业增加值达到253亿元,占GDP比重由2012年的4.2%提高到16.6%。全域旅游战略带来旅游业提档升级,成为全国首批旅游标准化示范城市。2020年,全年旅游收入达到355亿元,比2012年增长2.3倍。开放经济更加活跃。2020年,实际利用外资达到0.38亿美元,外贸出口达到9.49亿美元,2013年—2020年年均增长19.3%。

(三)共享发展成果逐步显现。脱贫攻坚战如期完成。截至2020年,按照每人每年生活水平2300元(2010年不变价)的国家现行农村贫困标准计算,全市38.3万贫困人口已全部脱贫,192个贫困村已全部出列,通城、崇阳、通山三个贫困县全部摘帽。居民生活水平和城乡面貌有了显著提高。2020年,咸宁城镇职工和城乡居民参加基本养老保险177.50万人次,参加基本医疗保险267.38万人次;城镇居民和农村居民人均可支配收入分别达到32394元和16359元,比2012年分别提高14489元和7766元,居民生活水平不断提高。2020年城镇化率达到56.74%,比2012年提高10.29个百分点,城镇化水平不断提升。

(四)资源环境水平有效保持。坚持生态底线,实施绿色崛起战略。党的十八大以来,先后关闭多家小水泥企业、小钢铁企业和非煤矿山,对一些污染较大的企业发放技改补贴,促使企业提档升级。2020年,高技术产业增加值占规模以上工业的比重提高到7.7%。大力实施“蓝天”、“碧水”、“净土”工程,实行河湖长制,加大环境整治力度,确保生态优先政策落实到方方面面。生态环境指数始终保持在优、良以上,先后摘取国家园林城市、国家森林城市、全国生态保护与建设示范区等荣誉称号。2020年,森林覆盖率达到53.01%。

一百年的发展激励人心,催人奋进,但我们在总结成绩的同时也要看到不足。当前咸宁发展仍然面临创新能力不强、县域经济发展不平衡、生态环境有待进一步优化等问题,需要我们在中共共产党的领导下,继续用双手奋斗出咸宁新时代的明天!